
 

 

Ερατώ Κοζάκου-Μαρκουλλή – και το Πνεύμα του Ελσίνκι 

Ο πρώην Υπουργός Εξωτερικών της Κύπρου Δρ Ερατώ Κοζάκου-Μαρκουλλή έχει προσωπική και θερμή 

σχέση με τη Φινλανδία. Όταν μετακόμισε στη Φινλανδία μαζί με τον σύζυγό της τον Ιανουάριο του 

1975, ως νεαροί φοιτητές τότε, η Μαρκουλλή και ο σύζυγός της ήταν δύο από τους ελάχιστους 

Κύπριους που ζούσαν τότε στη Φινλανδία. Είχαν επίσης μια μοναδική ευκαιρία να συναντήσουν τον 

τότε Πρόεδρο της Κύπρου, Αρχιεπίσκοπο Μακάριο, ο οποίος αφίχθη στο Ελσίνκι για να συμμετάσχει 

στη Σύνοδο Κορυφής του ΟΑΣΕ τον Ιούλιο του 1975. Αυτό παραμένει στο μυαλό της Μαρκουλλή, καθώς 

υποστηρίζει τώρα σθεναρά  την πρωτοβουλία του Προέδρου  Sauli  Niinistö για την επαναφορά του 

Πνεύματος του Ελσίνκι στην ημερήσια διάταξη της διεθνούς συνεργασίας. 

 

Αργότερα, ως Πρέσβης της Κύπρου στη Σουηδία την περίοδο 1996-1998, η Μαρκουλλή  ήταν  παράλληλα 

διαπιστευμένη στη Φινλανδία και επισκεπτόταν το Ελσίνκι κάθε δεύτερο μήνα. Αργότερα, ως Υπουργός 

Εξωτερικών της Κύπρου το 2007-2008 και το 2011-2013, η Μαρκουλλή ανέπτυξε τις σχέσεις μεταξύ 

Κύπρου και Φινλανδίας με βάση την αμοιβαιότητα και τις κοινές αξίες. Η Φινλανδία διαδραμάτισε ρόλο 

στην επίλυση του Κυπριακού προβλήματος τότε – όπως είχε πριν και συνεχίζει να έχει και τώρα. 

 



"Αγαπώ τη Φινλανδία και τον Φινλανδικό λαό" 

Ενώ βρισκόταν στη Φινλανδία, η Μαρκουλλη διδάχτηκε τη γλώσσα της χώρας και τη χρησιμοποιούσε 

τότε άπταιστα. Για να αποδείξει πόσο αγαπητή είναι η Φινλανδία και ο Φινλανδικός λαός για εκείνη, 

προφέρει με καλές δεξιότητες τα εξής στα Φινλανδικά εκφράζοντας την αγάπη της στη Φινλανδία και 

τους Φινλανδούς.  

”Το όνομα μου είναι Ερατώ Κοζάκου-Μαρκουλλή. Σπούδασα στο Πανεπιστήμιο του 

Ελσίνκι και απέκτησα το μεταπτυχιακό δίπλωμα Licenciate (PhD)  Κοινωνικών 

Επιστημών. Ζούσα στην περιοχή Μούρμακι στην Βάντα μαζί με τον σύζυγο μου για 

τέσσερα ολόκληρα χρόνια. Αγαπώ την Φινλανδία και τον Φινλανδικό λαό.” 

Για τους Μαρκουλλή ο λόγος που ήρθαν στη Φινλανδία ήταν μια υποτροφία  που εξασφάλισε ο σύζυγός 

της από το ίδρυμα Minerva για αριθμό ιατρικών ερευνών που διεξήχθηκαν για λογαριασμό του 

Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας. Το ζευγάρι μάζεψε τα υπάρχοντά του και διέσχισε οδικώς την Ευρώπη 

από την Αθήνα στη Φινλανδία. Ο χρόνος που πέρασαν στη Φινλανδία ήταν μια από τις πιο όμορφες 

περιόδους της ζωής τους. 

"Αισθανθήκαμε ευπρόσδεκτοι και είχαμε πολλούς Φινλανδούς φίλους. Το σκοτάδι 

και η παγωνιά δεν μας ενοχλούσαν, γιατί περνούσαμε όμορφα ανάμεσα στις 

σπουδές μας και τους φίλους μας. Μαζί τους ταξιδέψαμε σε πολλά μέρη της 

Φινλανδίας, όπως για παράδειγμα το αρχιπέλαγος Turku, την περιοχή της λίμνης 

Saimaa και τη Βόρεια Φινλανδία και κάναμε ό, τι μπορούσε κανείς να κάνει στη 

Φινλανδία σε τρία χρόνια." 

Ως ένα κατ’ εξοχή κοινωνικό κράτος, η Φινλανδία έκανε εντύπωση στην Μαρκουλλή, η οποία βίωσε 

προσωπικά τα οφέλη του κράτους πρόνοιας, όπως τη δωρεάν εκπαίδευση και την δωρεάν υγειονομική 

περίθαλψη. Το 1977, όταν γεννήθηκε ο γιός της οικογένειας Μαρκουλλή, παρέλαβαν το πακέτο 

μητρότητας, μαζί με άλλη οικονομική υποστήριξη, που απευθυνόταν σε οικογένειες και το οποίο 

περιείχε όλο τον απαραίτητο ρουχισμό και άλλα χρειώδη για το νεογέννητο για έξι μήνες. Το πρώτο 

πακέτο μητρότητας ήρθε ως θεσμός στην Κύπρο σαράντα ολόκληρα χρόνια αργότερα. 

Η προοδευτικότητα στον τομέα της ισότητας των φύλων στη Φινλανδία και στις άλλες σκανδιναβικές 

χώρες, αποτέλεσε μια πρωτόγνωρη εμπειρία για την Μαρκουλλή. Ενώ ζούσε στη Φινλανδία, δεν 

υπήρχαν γυναίκες στο Κοινοβούλιο της Κύπρου και λίγες από αυτές στην πολιτική ζωή γενικότερα. Η 

πρωτοπόρα συμμετοχή των γυναικών στην κοινωνία, την οικονομία και την πολιτική στη Φινλανδία  

αποτέλεσε πρότυπο στη σκέψη της Ερατώς. Αυτό το μοντέλο ισότητας των φύλων την καθοδήγησε στις 

επόμενες φάσεις της καριέρας της και έκτοτε προωθεί αυτό το μοντέλο με κάθε τρόπο σε δημόσιες και 

άλλες παρεμβάσεις της.  

"Επιπλέον, η καλή σχέση μεταξύ Φινλανδών και Σουηδών- Φινλανδών μου έκανε 

εντύπωση. Ζουν ειρηνικά και σέβονται ο ένας τον άλλον. Επιπλέον, τα σουηδικά 

είναι η δεύτερη επίσημη γλώσσα στη Φινλανδία. Ως Κύπρια, ήταν ένα σημαντικό 

μοντέλο για μένα για την εξέταση της σχέσης μεταξύ Ελληνοκυπρίων και 

Τουρκοκυπρίων." 



Η Μαρκουλλή  θυμάται ότι η Φινλανδία κατά την περίοδο που έζησε στη διάρκεια των σπουδών της, 

ήταν μια ιδιαίτερα πιο κλειστή κοινωνία σε σύγκριση με σήμερα. Κατά την περίοδο εκείνη, δεν υπήρχαν 

πολλοί διεθνείς φοιτητές και επισκέπτες. Η Φινλανδία έγινε πιο διεθνής λόγω της ένταξης στην ΕΕ και ο 

αριθμός  των διεθνών φοιτητών αυξήθηκε. 

Μετά τα χρόνια που έζησαν στη Φινλανδία, η Μαρκουλλή αποφοίτησε παίρνοντας τον μεταπτυχιακό 

τίτλο Licentiate Κοινωνικών Επιστημών και ο σύζυγός της ολοκλήρωσε τις έρευνες του για στο Ίδρυμα 

Minerva Institute for Medical Research και ταυτόχρονα αποφοίτησε ως Διδάκτωρ Ιατρικής από το 

Πανεπιστήμιο του Ελσίνκι. 

 

Ο Δρ Ερατώ Κοζάκου-Μαρκουλλή παραχώρησε συνέντευξη στον Πρέσβη Harri Mäki-Reinikka και την 

ασκούμενη Josefina  Kuusikallio  στην κατοικία του Πρέσβη. 

 

Από τη Σουηδία στη Φινλανδία κάθε μήνα 

Χρόνια αργότερα, το 1996-98, η Δρ Ερατώ Κοζάκου-Μαρκουλλή υπηρέτησε ως Πρέσβης της Κύπρου 

στη Στοκχόλμη, από όπου ήταν επίσης παράλληλα διαπιστευμένη στη Φινλανδία, στις υπόλοιπες 

Σκανδιναβικές χώρες και στις χώρες της Βαλτικής. Έπέδωσε τα διαπιστευτήριά της στον Πρόεδρο Martti 

Ahtisaari στα τέλη του 1996. Η επιστροφή στη Φινλανδία ως διπλωμάτης επανέφερε τα θερμά 

συναισθήματα που συνδέονταν με την περίοδο που έζησε και σπούδασε στη Φινλανδία. 



"Χάρηκα για την ευκαιρία να υπηρετήσω ως Πρέσβης διαπιστευμένη στη Φινλανδία. 

Από την προηγούμενη σχέση μου με τη Φινλανδία, το έργο ήταν ακόμη πιο 

σημαντικό. Ταξίδευα από τη Στοκχόλμη στη Φινλανδία τουλάχιστον κάθε δύο 

μήνες." 

Το έργο επικεντρώθηκε τότε στην ανταλλαγή θεμάτων και εμπειριών που σχέση είχαν με την ΕΕ, μια 

και η Φινλανδία είχε καταστεί πρόσφατα τότε, το 1995, κράτος μέλος της ΕΕ. 

Η στενή σχέση μεταξύ των δύο χωρών τονίστηκε ιδιαίτερα από το γεγονός ότι η Φινλανδία είχε 

αναλάβει ενεργό ρόλο στην επίλυση του Κυπριακού. Ως ο πρώτος Μεσολαβητής των Ηνωμένων Εθνών 

στην Κύπρο, ο Sakari  Tuomioja  και οι περισσότεροι από 10 000 Φινλανδοί ειρηνευτές της Ειρηνευτικής 

Δύναμης των Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο (UNFICYP), είχαν τεράστιο αντίκτυπο. 

"Θα οφείλουμε πάντα ένα μεγάλο  χρέος ευγνωμοσύνης προς τον Φινλανδικό λαό 

για τις προσπάθειές του. Για παράδειγμα, η σημασία του  Sakari  Tuomioja  στις 

διαπραγματεύσεις μεταξύ των δύο κοινοτήτων είναι μεγαλύτερη από ό,τι 

γνωρίζουμε, γιατί κατέβαλε προσπάθειες και βοήθησε τότε στην αποτροπή της 

εισβολής της Τουρκίας στην Κύπρο και του πολέμου το 1964". 

Η σχέση της Μαρκουλλή με τον γιο του Sakari  Tuomioja, τον πρώην υπουργό Εξωτερικών της 

Φινλανδίας,  Erkki  Tuomioja, ενισχύθηκε κατά την περίοδο που διετέλεσε η ίδια Υπουργός Εξωτερικών 

το 2007-2008 και το 2011-2013. Επιπλέον, είχε πολύ καλές σχέσεις  με πολλούς άλλους Φινλανδούς 

πολιτικούς και αξιωματούχους, όπως η Riitta  Uosukainen,  η Tarja  Halonen, η Jukka  Valtasaari, ο Kalevi  

Sorsa, ο Jaakko Blomberg και ο Pertti  Torstila.  Η Μαρκουλλή είναι ευγνώμων και σε πολλούς άλλους 

Φινλανδούς συναδέλφους και αξιωματούχους που συνεργάστηκαν με την Κύπρο όλα αυτά τα χρόνια. 

"Όταν ήμουν Υπουργός Εξωτερικών, επισκέφθηκα τη Φινλανδία για να συναντήσω, μεταξύ 

άλλων, τους τότε Υπουργούς Εξωτερικών, Ilkka Kanerva  το 2008 και τον  Erkki  Tuomioja  το 

2012. Κατά την επίσκεψη μου στη Φινλανδία το 2012, μίλησα επίσης σε εκδήλωση που 

διοργάνωσε το Paasikivi Society, με θέμα την ειρήνη και την ασφάλεια στην Ανατολική 

Μεσόγειο. Οι επισκέψεις των Υπουργών Εξωτερικών της Φινλανδίας στην Κύπρο παραμένουν 

επίσης αλησμόνητες". 

Η Πρεσβεία της Κύπρου άνοιξε στη Φινλανδία το 1999 και η Πρεσβεία της Φινλανδίας άνοιξε στην 

Κύπρο το 2004. Η συμβολή των Πρέσβεων με έδρα το Ελσίνκι και τη Λευκωσία αντίστοιχα, ενίσχυσε 

αναμφισβήτητα τη συνεργασία μεταξύ των δύο  χωρών, καθιστώντας την φυσικά ακόμη πιο εύκολη 

από πριν. 



  Στη φωτογραφία: Η Δρ Ερατώ Κοζάκου-

Μαρκουλλή επέδωσε τα διαπιστευτήριά 

της ως Πρέσβης της Κύπρου στον 

Πρόεδρο Martti Ahtisaari στο Ελσίνκι τον 

Δεκέμβριο του 1996. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η Φινλανδία και η Κύπρος συνδέονται, πρωτίστως, μέσα από τη συμμετοχή τους 

ως κράτη μέλη του ΟΗΕ και της ΕΕ 

Οι σχέσεις και η συνεργασία μεταξύ της Φινλανδίας και της Κύπρου βασίζονται, πάνω απ' όλα, στην 

εταιρική σχέση των Ηνωμένων Εθνών  και της ΕΕ. Και οι δύο χώρες υποστηρίζουν τις αρχές και τις αξίες 

της ΕΕ και του ΟΗΕ – κυριαρχία, εδαφική ακεραιότητα και οικοδόμηση της ειρήνης. 

"Πιστεύω ότι μπορούμε να κάνουμε πολλά για να ενισχύσουμε περαιτέρω τους 

ωραίους δεσμούς  μεταξύ των χωρών μας. Μέσω του τουρισμού, οι συναντήσεις 

μεταξύ των χωρών και των λαών μας ήταν πολυάριθμες και σίγουρα θα συνεχίσουν 

να είναι. Επιπλέον, θα μπορούσαμε να αυξήσουμε τη συνεργασία στους τομείς του 

πολιτισμού, της πολιτικής και της επιστήμης". 

Τα γεγονότα που σχετίζονται με τα Φινλανδικά στρατεύματα της Ειρηνευτικής Δύναμης των ΗΕ στην 

Κύπρο, παραμένουν ζωντανά στη μνήμη της Μαρκουλλή. Επιπλέον, επαινεί τον πλούσιο πολιτισμό της 

Φινλανδίας, από την ποίηση και τη λογοτεχνία μέχρι τη μουσική, ειδικά τον Jean Sibelius . 

"Αγαπώ τον Sibelius. Ακούω συνεχώς τη μουσική του στο σπίτι. Όταν ζούσαμε στη 

Φινλανδία, πήγαμε σε πολλές συναυλίες." 



Ενθαρρυμένη από τον δάσκαλό της, η Μαρκουλλή διάβασε Φινλανδική επική ποίηση, κυρίως το 

Kalevala ενώ σπούδαζε την φινλανδική γλώσσα. Μαζί με το σημερινό Πρέσβη της Φινλανδίας στην 

Κύπρο, Harri Mäki-Reinikka, οραματίζονται τώρα τη διοργάνωση εκδηλώσεων που σχετίζονται με τo 

Καλεβάλα. Σύμφωνα με  τα προκαταρκτικά σχέδια θα διοργανωθεί η πρώτη εκδήλωση, εφόσον το 

επιτρέψει η πανδημία, ήδη την επόμενη άνοιξη – την Hμέρα Καλεβάλα. 

To Καλεβάλα μεταφράστηκε στα ελληνικά για πρώτη φορά το 1992 και ξανά το 2004. Η άποψη της 

Μαρκουλλή γενικά είναι ότι τα έργα Φινλανδών και Κυπρίων συγγραφέων και ποιητών πρέπει να 

μεταφραστούν στα Φινλανδικά και τα ελληνικά αντίστοιχα, πολύ περισσότερο από ό,τι ισχύει σήμερα. 

Ως μέλος του Συμβουλίου Επιτρόπων του Ινστιτούτου Κύπρου, η Μαρκουλλή έχει ιδέες και για την 

ανάπτυξη της επιστημονικής συνεργασίας. Ο Πρόεδρος του Συμβουλίου Επιτρόπων του σημαντικού 

αυτού Ιδρύματος είναι, για περισσότερα από 5 χρόνια, ο πρώην Πρόεδρος της Φινλανδικής Ακαδημίας 

Επιστημών και Γραμμάτων, Φινλανδός-Σουηδός Dan-Olof Riska. Άλλοι Φινλανδοί ερευνητές εργάζονται 

επίσης στο Κυπριακό Ινστιτούτο, όπως η Καθηγήτρια Βιοαρχαιολογίας Kirsi Lorentz. 

”Θα μπορούσαμε να ενισχύσουμε την ήδη υπάρχουσα επιστημονική συνεργασία, 

για παράδειγμα στους τομείς της τεχνολογίας και των ψηφιακών καινοτομιών. Η 

Κύπρος θα μπορούσε να επωφεληθεί από την εμπειρία της Φινλανδίας σε αυτόν τον 

τομέα.” 

Επιπλέον, θα ήταν μια θετική εξέλιξη η αύξηση επισκέψεων και συνεργασίας μεταξύ και άλλων 

Υπουργών των δύο κυβερνήσεων πέραν των Υπουργών Εξωτερικών. Η Κύπρος θα έχει πολλά να μάθει, 

για παράδειγμα, από την περιβαλλοντική εμπειρογνωμοσύνη της Φινλανδίας. Σε αντάλλαγμα, η 

Κύπρος θα μπορούσε να μοιραστεί την τεχνογνωσία της στη ναυτιλία με τη Φινλανδία. Περίπου το 

δέκα τοις εκατό των πλοίων της Φινλανδίας είναι νηολογημένα στην Κύπρο – και εκατοντάδες πλοία 

που πλέουν με κυπριακή σημαία φθάνουν στα λιμάνια της Φινλανδίας κάθε χρόνο, και κατά τη 

διάρκεια του χειμώνα. 

Η Μαρκουλλή αναφέρεται πρόθυμα στο Πνεύμα του Ελσίνκι καθώς η Φινλανδία αναλαμβάνει την 

Προεδρία του ΟΑΣΕ το 2025 και ταυτόχρονα γιορτάζει την 50ή επέτειο της Διάσκεψης για την 

Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη και την Τελική Πράξη του Ελσίνκι. Η πρωτοβουλία του 

Προέδρου Sauli  Niinistö ταξίδεψε γρήγορα μέχρι την Κύπρο. 

Η Μαρκουλλή είναι ένθερμος υποστηρικτής του Πνεύματος του Ελσίνκι, τόσο για προσωπικούς όσο και 

για λόγους αρχής. Την εποχή εκείνη, η Τελική Πράξη του Ελσίνκι άνοιξε το δρόμο για εκτεταμένη 

συνεργασία μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών, ενίσχυσε την ασφάλεια της Ευρώπης, καθώς και τις 

προσπάθειες για ειρήνη και σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

"Τώρα αυτό το πνεύμα πρέπει να επιστρέψει στην ατζέντα συνεργασίας. Το Πνεύμα 

του Ελσίνκι εξακολουθεί να λειτουργεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά θα πρέπει να 

φτάσει σε μια περιοχή ευρύτερη από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Για άλλη μια φορά, η 

Φινλανδία μπορεί να λειτουργήσει ως κεντρικός ηγέτης με βάση την 

εμπειρογνωμοσύνη της,  π.χ.  στην ασφάλεια, τα ανθρώπινα δικαιώματα και την 

οικονομία.” 

 



Η συνέντευξη πραγματοποιήθηκε από την ασκούμενη της Πρεσβείας της Φινλανδίας στη Λευκωσία, 

Josefina Kuusikallio. 

 

 

Η συνέντευξη δημοσιεύεται στο πλαίσιο των εικονικών εορτασμών των διπλωματικών σχέσεων μεταξύ 

Φινλανδίας και Κύπρου. Περισσότερες πληροφορίες για την επέτειο στην ιστοσελίδα μας: 

Διπλωματικές σχέσεις 60 χρόνια. 

 

 

https://finlandabroad.fi/web/cyp/diplomatic-relations-60-years

